

## સ્કન્દપુરાણના માહેશ્વરખંડમાં નિરૂપિત સૃષ્ટિ પ્રક્રિયા

ભૂમિકાબેન બી. જોષી<sup>1</sup>

ડૉ. બી. કે. પ્રજાપતિ<sup>2</sup>

સ્કન્દપુરાણના માહેશ્વરખંડમાં સૃષ્ટિ પ્રક્રિયા પ્રાચીન ઉપનિષદોમાં પ્રતિપાદિત સૃષ્ટિ પ્રક્રિયાની સમાન બ્રહ્મ કારણવાદના અનુસાર છે. ઉપનિષદોમાં બ્રહ્મ વિધાનો પર્યાય છે. પ્રાચીન ઉપનિષદોમાં પ્રતિપાદિત બ્રહ્મ વિધાના કોઈપણ તથ્ય સાથે સ્કન્દપુરાણનો કોઈ વિરોધ નથી. તેના ઉદાહરણ માટે સાંખ્યના ગુણ સિદ્ધાંતને પ્રસ્તુત કરી શકાય છે. ભાષા અને વિચારની દૃષ્ટિથી છાન્દોગ્યોપનિષદ, બૃહદારણ્યકોપનિષદ, કૌષીતકિ ઉપનિષદ, એતરેયોપનિષદ અને તૈતિરીયોપનિષદ નિર્વિવાદ સ્કન્દપુરાણથી પ્રાચીન છે.

ઈશાવાસ્યોપનિષદ અને કેનોપનિષદ પણ સ્કન્દપુરાણથી અતિ પ્રાચીન છે. તેમાં ક્યાંય પણ ગુણ-સિદ્ધાંતનું વર્ણન જોવા મળતું નથી. ગુણ સિદ્ધાંતનો ઉપદેશ માત્ર કઠ અને શ્વેતાશ્વતર ઉપનિષદમાં મળે છે. પ્રચલિત માન્યતાઓના આધાર પર કહેવામાં આવે છે કે ગુણ સિદ્ધાંત સાંખ્યદર્શનનો વિષય છે.

ભારતીય આધ્યાત્મ અને દર્શનનો સ્ત્રોત પ્રાચીન ઉપનિષદમાં મળે છે. તેમાંથી વિભિન્ન શાસ્ત્રોનો ઉદય થયેલો માનવામાં આવ્યો છે. વેદાંત મુખ્ય રૂપથી ઉપનિષદને આધાર માને છે અને પૂર્વ મીમાંસા વેદના કર્મ કાંડ ભાગને આધાર માને છે. મોટાભાગે સાંખ્ય, યોગ, ન્યાય અને વૈશેષિક બધા વેદથી જ પ્રેરિત માનવામાં આવે છે. આ દર્શનોના આધાર સૂત્ર ઉપનિષદોમાં મળે છે પરંતુ ઉપનિષદને પૂર્ણ રૂપથી ગ્રહણ સ્કન્દપુરાણ કરે છે.

સ્કન્દપુરાણના માહેશ્વરખંડમાં ગુણ સિદ્ધાંતના રૂપમાં પોતાનું અસ્તિત્વ બનાવીને સાંખ્ય દર્શન અમર થઈ ગયું છે. ગુણ સિદ્ધાંતનું બ્રહ્મ વિધામાં સમંવય સ્કન્દપુરાણ માટે વિશેષ યોગદાન છે. નિર્વિશેષ અને સવિશેષ બ્રહ્મને નિર્ગુણ અને સગુણ બ્રહ્મ જ કહ્યું છે. બ્રહ્મ નિરૂપણ માહેશ્વર ખંડનો વિષય છે, પરંતુ ગુણ સિદ્ધાંતના આધાર પર બ્રહ્મને સગુણ અને નિર્ગુણની ઉપાધિ આપવામાં આવી છે. ગુણ સિદ્ધાંતને અલગ કરીને તેની ચોક્કસ વ્યાખ્યા આપવામાં આવી નથી.

માહેશ્વર ખંડનો સર્વપ્રથમ અને સૌથી મહત્વપૂર્ણ સિદ્ધાંત સૃષ્ટિ પ્રક્રિયા સંબંધી છે કે, બ્રહ્મ જ જગતનું કારણ છે. તે બ્રહ્મ જગત સૃષ્ટિ, સ્થિતિ અને સંહારનું કારણ છે. ભગવાન વિષ્ણુને બ્રહ્મનું રૂપમાં વર્ણીત કરવામાં આવ્યા છે. તેમણે જ યર અને અચર સૃષ્ટિની રચના કરી છે.

સ્વયંભૂરભગવાન્ વષિણુઃસસિક્ષુર્વવિધિઃપ્રજાઃ।

આદૌ સસર્જ ભગવાનપ એવ મહાત્મવાન્ ॥

તાસુ વીર્યં તદા સૃષ્ટવા નારાયણમગાત્તતઃ।

આપો નારા ઈતિપ્રોક્તા આપો વૈ નસૂનવઃ ॥

આદસિર્ગમમિં શરુત્વા ધનમારોગ્યમાપનુયાત્ ।

ઇહ ભુક્ત્વા વરાન્ભોગાનન્તે સ્વર્ગપુરે વસેત્ ॥<sup>1</sup>

## આદર્શ અનુવાદ માટે અનુવાદકની સજ્જતા

ઉપનિષદ અનુસાર સ્કન્દપુરાણના કેદારખંડમાં જગતને બ્રહ્મનું કારણ માનવામાં આવ્યું છે. સૃષ્ટિના પૂર્વ બ્રહ્મ નિર્ગુણ, નિરાકાર અને સવિશેષ હોય છે. માહેશ્વરખંડના કેદારખંડ અનુસાર પુરુષ સૂક્ષ્મ, અવિજ્ઞેય, અવ્યક્ત, અચલ, ઇન્દ્રિય, ઇન્દ્રિયાર્થ અને સમસ્ત પ્રાણીઓથી રહિત, પ્રાણીઓનો અંતરાત્મા, ક્ષેત્રજ્ઞ, ગુણાતીત છે. ગુણાતીત પુરુષથી ત્રિગુણાત્મક પ્રવૃત્તિની ઉત્પત્તિ થાય છે. વ્યક્ત જગતમાં વ્યાપ્ત અવ્યક્ત, અવિનાશી બ્રહ્મ છે. અવ્યક્ત સત્ અને અસત્ સ્વરૂપ છે.

પરમાત્મા નરિગુણ:શાન્તો વ્યક્તાવ્યક્તો નરિમય:।  
નમ્પિરપંચો નરિકારો નતિયાનન્દો નરીશ્વર:॥  
એક એવ ત્રલોકાત્મા રૂપાદગુણવરજતિ:।  
ન તદરુપં સતિં શ્યામં કપશિં પડિગલં ન ચ ॥<sup>૨</sup>

કેદારખંડમાં બ્રહ્મને સૃષ્ટિનું કારણ અને સંહારક દર્શાવાયું છે. બ્રહ્મ જ જગતની સૃષ્ટિ કરે છે અને સંહાર કરે છે. બ્રહ્મ અદ્વિતીય છે, જગતનું કારણ છે. જીવ અને જગત બ્રહ્મથી અલગ નથી. બ્રહ્મ સ્વરૂપ છે, બ્રહ્મ અંશ છે, પૂર્વ જગત અને જીવ અંશ સ્વરૂપ હતા.

બ્રહ્મરૂપેણ સૃજતપિપાલ્યતે વષિણરૂપિણા।  
રુદરરૂપેણ ભગર્વંલ્લયં નયતસિર્વશ:॥  
સ્વરૂપં ચ નરૂપં ચ તસ્ય નો જ્ઞાપતે શવિ।  
અરૂપિણો રૂપમેતદકરતુ:કાર્યકં તથા ॥<sup>૩</sup>

પરમેશ્વરથી જ યુગના આરંભમાં પ્રાણીઓની સૃષ્ટિ થાય છે અને યુગના અંતમાં બધા પ્રાણીઓ પરમેશ્વરમાં લીન થઈ જાય છે. આ સંપૂર્ણ સંસાર પરમપિતા પરમેશ્વરની શક્તિ પર આધારિત છે. બધા પ્રાણીઓમાં સ્થિત પરમેશ્વર જ સમસ્ત સંસારમાં વ્યાપ્ત થઈને સમસ્ત વિશ્વનું પાલન-પોષણ કરે છે.

કેદારખંડમાં જગતને બ્રહ્મનું શરીર માનવામાં આવ્યું છે. અહીં કરેલ વર્ણન અનુસાર પર્વત તે પરમેશ્વરની અસ્થિ છે, પૃથ્વી તેનું મેદ અને માંસ છે, રક્ત સમુદ્ર છે, આકાશ તેનું પેટ છે, વાયુ નિ:શ્વાસ, અગ્નિ તેજ છે, શિરાઓ નદિઓ છે. આગ્નેય સૂર્ય અને સૌમ્ય ચંદ્રમાં તેની આંખો છે. ઉર્ધ્વ આકાશ મસ્તક છે, તેના બન્ને પગ પૃથ્વી છે દિશાઓ તેની ભુજાઓ છે. આ પ્રમાણે સમસ્ત જગત બ્રહ્મનું શરીર છે. પરમેશ્વર અનંત હોવાના કારણે સિદ્ધો દ્વારા દુર્વિજ્ઞેય છે. તેનાથી અનુમાનિત થાય છે કે પરમેશ્વર માત્ર જગતના રૂપમાંબ જ છે પણ તેના અનેક રૂપો છે. આ કારણે જ સમસ્ત પ્રાણીઓમાં વ્યાપ્ત ભગવાન વિષ્ણુ અનંત નામથી પ્રસિદ્ધ છે.

સૃષ્ટિનું મૂળ કારણ નિત્ય, અક્ષર, અવિનાશી, અભેદ, જરા-મૃત્યુ વગેરે અને અંત વિનાના પરમદેવ છે. જેમને અવ્યક્ત અને માનસ નામથી ઓળખવામાં આવે છે. તેઓ પ્રાણીઓના જન્મ અને મૃત્યુના કારણ છે. તેમને જ આકાશ નામના મહાનને ઉત્પન્ન કર્યું છે. આકાશથી જળ, જળથી અગ્નિ અને વાયુ, અગ્નિ અને વાયુના સંયોગથી પૃથ્વીની સૃષ્ટિ થાય છે. સ્વયંભૂ પરમેશ્વર વિષ્ણુએ તેજસ્વી કમળને ઉત્પન્ન કરી જેનાથી બ્રહ્મની ઉત્પત્તિ થઈ. કેદારખંડ અનુસાર -

માનસો નામ વચ્ચિયાત:શરુતપૂરવો મહર્ષભિ:।  
અનાદિનિધિનો દેવસ્તથાભેધોઽજરામર:॥  
અવ્યક્ત ઇતિ વચ્ચિયાત:શાશ્વતોઽવ્યાકષરોઽવ્યય:।  
યત:સૃષ્ટાનિભૂતાનિજાયન્તે ચ મયિન્તચિ ॥<sup>૪</sup>

અહીં વિષ્ણુને માનસ અને બ્રહ્મને અહંકાર કહ્યો છે. ભગવાન વિષ્ણુએ મનથી વિવિધ રૂપની પ્રજાસૃષ્ટિ રચી અને પ્રજાના માટે સર્વ પ્રથમ જળની રચના કરી. જળથી સમસ્ત જગત વ્યાપ્ત છે અને જળ જ પ્રાણીઓનું એકમાત્ર જીવન છે. પૃથ્વી, પર્વત, વાદળ અને બધા મૂર્તિમાન પદાર્થ જળ પર જ આશ્રિત છે તેમને વારુણ કહેવામાં આવે છે.

## આદર્શ અનુવાદ માટે અનુવાદકની સજ્જતા

પ્રજાવસિર્ગઃવવિધિં માનસો મનસાસૃજત્ ।  
સંઘુક્ષણાર્થં ભૂતાનાં સૃષ્ટં પ્રથમતો જલમ્ ॥  
યત્પ્રાણાઃસર્વભૂતાનાં વર્ધન્તે યેન ચ પ્રજાઃ ।  
પરતિયક્તાશ્ચ નશ્યતાતેનેદં સર્વમાવૃતમ્ ॥  
પૃથવીં પરવતા મેઘા મૂતમિન્તશ્ચ યે પરે ।  
સર્વં તદવારુણં જ્ઞેયમાપસત્સતમ્ભરિપુનઃ ॥<sup>4</sup>

માહેશ્વરખંડમાં સૃષ્ટિને ધારણ કરવાવાળા પંચભૂતોને ધાતુ કહેવામાં આવ્યા છે. ધાતુમાં 'ધા' ધાતુનો અર્થ છે ધારણ કરવું. મનુષ્યનું શરીર પંચ ભૌતિકમય છે. ચર અને અચર જગત પંચભૂતોથી નિર્મિત હોવાના કારણે પંચ ભૌતિક કહેવામાં આવે છે. પ્રાણીઓમાં ચેષ્ટા વાયુ છે, છિદ્ર આકાશ છે, ઉષ્મા અગ્નિ છે, દ્રવ્ય જળ છે અને સઘાત પૃથ્વી છે. શ્રોત, ધ્રાણ, રસ, સ્પર્શ અને દૃષ્ટિ આ પાંચ ઇન્દ્રિયો છે. કુમારિલખંડમાં કહેવાયું છે કે –

ચેષ્ટા વાયુઃખમાકાશમૂળ્યાગ્નિઃસિલલિં દ્રવઃ ।  
પૃથવીં ચાત્ર સંઘાતઃશરીરં પાંચ ભૌતિકમ્ ॥  
ઇત્યેતે પંચમરિભૂતૈર્યુક્તં સ્થાવર-જડ ગમમ્ ।  
શ્ચોતં ધ્રાણો રસઃસ્પર્શા દૃષ્ટશિવેન્દ્રયિસંજ્ઞતિઃ ॥<sup>5</sup>

કુમારિકા ખંડ અનુસાર વૃક્ષોમાં જીવ હોય છે અને તે ઇન્દ્રિયોથી યુક્ત હોય છે. ગરમી અને ઠંડીના કારણે પર્ણ મૂર્જાય જવાથી ત્વચા, ફળ અને પુષ્પ પણ મલિન થઈ જાય છે માટે વૃક્ષોમાં સ્પર્શન્દ્રિય હોય છે. વલ્લિયા વૃક્ષ ચારો તરફ ફેલાય છે. દૃષ્ટિ વિના આ શક્ય નથી માટે વૃક્ષોમાં દૃષ્ટિ હોય છે. શુભ અને અશુભ ગંધથી વૃક્ષ નિરોગ અને પુષ્પિત થાય છે માટે વૃક્ષોમાં ધ્રાણન્દ્રિય હોય છે. થડથી જળ ગ્રહણ કરવું, રોગ અને રોગ પ્રતિકારના કારણે વૃક્ષમાં રસનેન્દ્રિય હોય છે. વૃક્ષોમાં જીવની સિદ્ધિ, સુખ અને દુઃખ ગ્રહણ કરવાના કારણે અને ઉગવાના કારણે હોય છે. આ પ્રકારે વૃક્ષમાં ચૈતન્યની સિદ્ધિ થાય છે.

ગીતામાં જીવ અને બ્રહ્મમાં અંશાશિ ભાવને દર્શાવાયો છે. અંશથી ખંડતાનું જ્ઞાન થાય છે, પરંતુ બ્રહ્મ પૂર્ણ અને અખંડ છે. સમસ્ત સંબંધવાળા જગતમાં વ્યાપ્ત રહેતા બ્રહ્મ જગતથી અતીત અને અખંડ છે. કારણ કે બ્રહ્મ અનંત છે, તેનું વર્ણન તત્ત્વમીમાંસા અંતર્ગત વિસ્તારથી કરવામાં આવ્યું છે.

કુમારિકા ખંડ અનુસાર વિસર્ગમ જિહ્વામીલીય અને ઉપધ્માનીયમાં ચાર અક્ષર જરાયુજ, અંડજ, સ્વદેજ અને ઉદ્વિજ નામના ચાર પ્રકારના જીવ છે.

અનુસ્વારો વસિર્ગશ્ચ જહિવામૂલીય એવ ચ ।  
ઉપધ્માનીય ઇત્યેતે જરાયુજાસત્થાડ્ઞજાઃ ॥  
સ્વેદજશ્ચોદ્વજિજાશ્ચપિતિજીવાઃપ્રકીર્તિઃ ॥<sup>9</sup>

સ્કન્દપુરાણમાં બ્રહ્મને સૃષ્ટિકર્તા પ્રાણની શ્રેષ્ઠતા, જીવના વિભિન્ન સ્વભાવ અને કર્મોનું કારણ બ્રહ્મ (વિષ્ણુ)ને દર્શાવાયા છે. બ્રહ્મ જ સમસ્ત વિશ્વના પ્રભુ, આદ્ય પુરુષ, પ્રભુઓના પ્રભુ, ચરાચર સૃષ્ટિ રચવાવાળા, લક્ષ્મીના સ્વામી, સત્ત્વ વગેરે રૂપોથી ત્રણ પ્રકારના પુરાણ અને પુરાણોમાં પ્રશંસિત, સમસ્ત શક્તિઓના આશ્રય, સંસારમાં બધાના શરીરમાં નિવાસ કરતા, દેહ રહિત, આદ્ય દેવતા, દિતિથી ઉત્પન્ન, નાશ કરવાવાળા, સમસ્ત વિશ્વના શ્રેષ્ઠ આધાર, કર્તા સંસારના કારણભૂત, સમસ્ત પ્રાણીઓના અધીશ્વર, આત્મા, સમસ્ત આશ્રમ, નિરાકાર અને જ્ઞાન દૃષ્ટિથી પ્રતીત થવાવાળા તથા સર્વોત્તમ મનથી સ્મરણ કરું છું. તમે જ લોકોને મહાન ભયથી બચાવો.<sup>6</sup>

સ્કન્દપુરાણના માહેશ્વરખંડમાં દેવતા, મનુષ્ય, પશુ, યક્ષ, રાક્ષસ, કિન્નર તથા બ્રહ્માંડની ઉત્પત્તિનું વર્ણન મળે છે. જ્યારે સ્વયંભૂ ભગવાન વિષ્ણુ અનેક પ્રકારની પ્રજાઓની સૃષ્ટિ કરવા માટે ઈચ્છુક થયા ત્યારે મહાત્મા ભગવાને સર્વપ્રથમ જળ સૃષ્ટિની રચના કરી હતી. તેમાં વીર્યની સૃષ્ટિ કરી અને નારાયણત્વ પ્રાપ્ત કર્યું. જળમાં

## આદર્શ અનુવાદ માટે અનુવાદકની સજ્જતા

સુવર્ણ જેવી કાંતિવાળું એક અંડ અવસ્થિત થયું. તે અંડમાંથી દેવતાઓ ઉત્પન્ન થયા. માટે તેમનું નામ સ્વયંભૂ પડેલ છે. તેના બે ટુકડા થયા. પૃથ્વી અને સ્વર્ગ. પછી તેમણે પોતાના તેજથી દિશાઓની સૃષ્ટિ કરી હતી.

આ પ્રકારે પ્રજાસૃષ્ટિ વર્ણન, ચર અને અચર સૃષ્ટિ વર્ણન, સ્વાયંભૂવ મનુ તથા દેવદાનવ સૃષ્ટિનું વર્ણન સ્કન્દપુરાણના માહિશ્વરખંડના કેદારખંડમાં મળે છે.

### પાદટીપ :

૧. સ્કન્દપુરાણ, માહિશ્વરખંડ, કેદારખંડ, ૪.૪,૫ અને ૨૧.
૨. એજન, ૧.૧૪ અને ૧૫.
૩. એજન, ૩.૧૧ અને ૧૨.
૪. એજન, ૪.૧૯ અને ૨૦.
૫. એજન, ૪૫.૧૦, ૧૫ અને ૧૯.
૬. સ્કન્દપુરાણ, માહિશ્વરખંડ, કુમારિકાખંડ, ૩.૨૭૨-૨૭૪.
૭. એજન, ૩.૨૬૧-૨૬૨.
૮. સ્કન્દપુરાણ, માહિશ્વરખંડ, કેદારખંડ, ૫૩.૪૧ થી ૪૮.

### સંદર્ભગ્રંથ :

૧. સ્કન્દપુરાણ, ગીતા પ્રેસ, ગોરખપુર, સંવત – ૨૦૨૧
૨. પુરાણ વમિર્શ, બલદેવ ઉપાધ્યાય, વધિભવન રાષ્ટ્રભાષા ગ્રંથમાલા, ૨૦. ચૌખમ્બા પ્રકાશન, ૧૯૭૮.
૩. અષ્ટાશપુરાણ, દર્પણ જ્વાલા પ્રાસાદ મશિર, ગંગા વર્ષિણુદાસ શ્રીકૃષ્ણદાસ મુબઈ – ૧૯૭૯
૪. વાયુપુરાણ, ગીતા પ્રેસ, ગોરખપુર, સંવત – ૨૦૨૧
૫. વર્ષિણુપુરાણ, ગીતા પ્રેસ, ગોરખપુર, સંવત – ૨૦૨૧
૬. વામનપુરાણ, ગીતા પ્રેસ, ગોરખપુર, સંવત – ૨૦૨૧